

# 高離胺酸玉米 本省無需引進

中文版「讀者文摘」三月號，有一篇專文介紹國外蛋白質含量很高的玉米品種，本刊特地向農復會植生組鄭建磐技正，請教本省是否計畫引進栽培的問題。

據鄭技正指出，這種玉米含有人體不可或缺的一種氨基酸「離胺酸」，高達五八%。南美洲哥倫比亞於十幾年前育成這種玉米，是因當時中南美洲居民多以玉米為主食，而一般玉米的「離胺酸」含量不及一%，常吃易患營養不良，需要一種高離胺酸的玉米品種，來改進居民的營養。

可是這種玉米，因受高離胺酸因子的影響，澱粉聚積困難，以致種質輕，單位面積產量低。加之種子發芽率很不均勻，生長常受高溫阻礙，所以農民多不喜歡栽培，推廣並不理想。

後來美國與墨西哥也參加研究工作，希望在品種特性上有所改進。但大豆近年已在中南美洲栽培成功，所含豐富的「離胺酸」，可以彌補居民營養的不平衡，所以高離胺酸玉米不受重視。

本省向來不以玉米作糧食，大豆食用量又多，所以並無「離胺酸」缺乏的問題。以玉米配製飼料時也可摻用大豆，以提高營養價值。所以鄭技正認為，本省實無引進高離胺酸玉米的必要。

可，直到菌絲長到覆土表面，菇含濕度盡可能保持九〇%左右，牆壁及地面也應時常噴水。

在菌絲長出土壤表面時即開始通風，以驅除二氧化碳，減少菇床表面空間  $\text{CO}_2$  的含量使少於〇·一%，在整個採收期均應控制  $\text{CO}_2$  含量在〇·一%以下。

菌絲長出覆土表面數日後，菌絲將會加厚，而成叢狀，菇蕾接着就會產生。

洒水的時期可決定子實體的大小及數量，如在叢狀菌絲時洒水，第一周期所產生的菇蕾較少，產量亦較少，但子實體個體較大。

在叢狀菌絲與菇蕾形成之間洒水，第一周期的菇蕾形成及產量均將增加。如在菇蕾形成後再洒水，則第一周期的菇蕾長得最多，產量亦最多，但個體最小。

在初次洒水時如不小心，土壤將結成塊，菌絲將埋於土內，僅從塊間長出，開始成叢狀，形成菇蕾，但其菇蕾僅在塊與塊間形成，因此產量將會減少。

無論何時開始洒水，唯一原則，必須保持土壤的最大含水量，在第一周期的任何一次洒水量都比初次洒水時多。

土壤真菌在土壤上有聚集作用，所以高離胺酸玉米不受重視。洋菇菌絲亦有同樣作用。因此當菌絲長出土壤時，土壤很難破裂，可以增加洒水量，第一周期的洒水勿連續，如果土壤能吸收水分的情況下，一天內亦可洒水數次，但需隔一天再開始第二次的洒水。

當洋菇達到鈕粒(Prebutton)階段時，必須停止洒水，直到全粒，

因為即時再洒水，不但無益，反而增加細菌污染的機會。

如有適當的洒水操作，將可得到

很均勻，豐產，品質優良的洋菇。

如果需要的話，在第一周期將結束時必

須清床，並且作第二周期的洒水工作

，一天可洒水數次，但需隔一天再洒

水。

第二周期菇蕾長得很快，洋菇達

到紐粒時時必須停止洒水，此時土壤

需達到其最大含水量。如果此時有適

當的洒水工作，可得到品質整齊良好

的洋菇。

以後的周期都照同樣的方法洒

水，總之，周期與周期之間需洒水數次

，往後如產量減少時必須少洒水，但

是在第三周期亦會有如第二周期那樣

多的洋菇長出。

## 農藥供應・力求自足

本省目前有農藥工廠五十六家，設備非常完善，產品品質不遜於外國貨。六十二年能源危機發生時，農藥工業同業公會集合全體會員工廠力量，配合歷年農業生產需要，向世界各國大量採購原料，所以六十三年度農業所需各種殺蟲、殺菌及除草等藥劑，都得以充分平價供應。

公會並協助會員工廠積極擴充設備，研究自行合成所需原料，目前部分原

料已能自行合成，且有部分藥劑外銷東南亞各國及南非地區。

今後為配合政府提高稻米產量一〇·二二%的政策，公會已有通盤計畫，

分別充分儲存所需各種藥劑原料，使供應不虞缺乏。

今年一月二十九日，行政院將院長接見工商業代表時，公會曾提出下列建議，請政府採納：

(一) 主管農藥使用機關要加強教育農民，絕對遵照推廣方法用藥，不要超量。

國內生產的農藥，是依照政府指定成分製造的，與進口成品成分完全相同，藥效絕對一樣，切不可因國內產品而加重使用量，以致增加負擔或造成藥害。

(二) 農藥推廣機構推薦外國農藥成品在我國使用時，應限制二年後供應原料

在台加工，以免外國產品在台長期獨占市場，暴利經營，並避免對外貿易依存。

(三) 給予低利融貸及周轉貸款，以便購存原料，應付能源危機，免致農藥供

應中斷。

(四) 訂定辦法輔導工廠增加設備，研究農藥原體自行合成，以減低農民的負

性與藥效，發揮自立自強的精神。

(五) 從速修改現行農藥管理法，使國外進口農藥成品同樣受到我國農藥管理法的嚴格管理。